
शिक्षा निदेिालय,राष्ट्रीय राजधािी क्षेत्र,ददल्ली 
अभ्यास प्रश्िपत्र - (2023-24) 

कक्षा – IX 
गणित 

अवधध :3 घंटे                                                           अधधकतम अंक : 80 
सामान्य निदेि : 
1. इस प्रश्न पत्र में 5 खंड अ, ब, स, द और ई हैं। 
2. खंड अ में 20 बहुविकल्पीय प्रश्न हैं जिनमें से प्रत्येक के लिए 1 अंक है। 
3. खंड ब में 5 िघु उत्तर-I (SA-I) प्रकार के प्रश्न हैं, प्रत्येक प्रश्न 2 अंक का है। 
4. खंड स में 6 िघु उत्तर-II (SA-II) प्रकार के प्रश्न हैं, जिनमें से प्रत्येक के लिए 3 अंक हैं। 
5. खंड द में 4 दीघघ उत्तरीय (LA) प्रकार के प्रश्न हैं जिनमें से प्रत्येक 5 अंक का है। 
6. खंड ई में मूल्यांकन की 3 स्रोत आधाररत/केस आधाररत/अनुच्छेद आधाररत/एकीकृत इकाइयां हैं (प्रत्येक में   
   4 अंक) क्रमशः1, 1 और 2 अंक के उप-भागों के साथ। 
7. सभी प्रश्न अननिायघ हैं। हािााँकक, 2 अंकों के 2 प्रश्नों में,3 अंकों के 2 प्रश्नों में और 3 अंकों के 2 प्रश्नों में 
आंतररक विकल्प है।एक आंतररक विकल्प अनुभाग ई के 2 अंक िािे प्रश्नों में प्रदान ककया गया है। 
8. िहां भी आिश्यक हो साफ-सुथरी आकृनतयां बनाएं। यदद नहीं ददया गया तो िहााँ िरूरत हो π = 22/7 
िीजिए। 

खंड अ  
प्रश्ि 1-20 बहुववकल्पीय प्रश्ि हैं। प्रत्येक प्रश्ि 1 अंक का है। 

1.ककनहीं दो अपररमेय संख्याओं का गुणनफि होता है: 
   a. सदैि एक अपररमेय संख्या                      b. हमेशा एक पररमेय संख्या 
   c. सदैि एक पूणाांक                              d. कभी पररमेय, कभी अपररमेय 
 
2.एक त्रत्रभुि का पररमाप 60 सेमी है। यदद इसकी भुिाओं का अनुपात 1:3:2 है, तो इसकी  
सबसे छोटी भुिा है : 
   a.15 सेमी                                      b. 5 सेमी 
   c. 10 सेमी                                      d. इनमे से कोई नही   
3.यदद (2, 0) रैखखक समीकरण 2x + 3y = k का एक समाधान है, तो k का मान है: 
    a. –4                                         b. 6  
    c. 5                                          d. 4 

4.आकृनत में, BC ितृ्त का व्यास है और ∠BAO = 600 है, तो ∠ADC बराबर है:  

   a. 300                                                               b. 450 
   c. 600                                                               d. 1200 

 

 
5. एक शंकु का आधार व्यास 10.5 सेमी है, और इसकी नतरछी ऊंचाई 10 सेमी है।इसके िक्र का क्षेत्रफि है: 



   a. 150 िगघ सेमी.                                  b. 165 िगघ सेमी  
   c. 177 िगघ सेमी                                   d.180 िगघ सेमी 
 
6.यदद x + 2, x3 – 2ax2+ 16 का गुणनखंड है तो a का मान है: 
   a. –7                                             b.1  
   c.– 1                                             d.7 
 
7. यदद दो गोिों की त्रत्रज्या का अनुपात 1:4 है, तो उनके आयतन का अनुपात होगा: 
   a. 1:5                                           b. 5:4 
   c. 5:16                                          d. 1:64 
8. दी गई आकृनत में, यदद l || m, तो x का मान क्या होगा? 

                     
  a. 600                                                                   b. 500 
  c. 450                                                                   d. 300 

9. नीचे एक (बस्ती) टाउनलशप में चार हाउलसगं सोसायटी और उनहें िोड़ने िािी सड़कों की जस्थनत दशाघने   
  िािा नक्शा ददया गया है। 

                  

 सोसायटी 1 और सोसायटी 3 पर सीधी सड़कों द्िारा बने कोणों के योग का माप क्या होगा? 
  a. 60°                                               b. 90° 
  c.180°                                               d.360° 

10. एक त्रत्रभुिकार बोडघ के ककनारे 6 सेमी, 8 सेमी और 10 सेमी हैं। इस े9 की दर से पेंट करने की िागत   
  पैसे प्रनत िगघसेमी है: 
  a. ₹ 2.16                                            b.₹ 2.0 
  c. ₹2.48                                             d.₹ 3.0 

 



11. ननम्नलिखखत में से ककसको प्रमाण की आिश्यकता है? 
  a. प्रमेय                                           b. अलभग्रहीत  
  c.पररभाषा                                          d.अलभधारणा 
 
12. दो त्रत्रभुिों के लिए, यदद एक त्रत्रभुि के दो कोण और सजम्मलित भुिा दसूरे त्रत्रभुि के दो कोण और 
सजम्मलित भुिा के बराबर हैं, तो सिाांगसमता ननयम है: 
   a. SSS                                          b. ASA 
   c. SAS                                          d.इनमे स ेकोई नही 
 
13.दी गई आकृनत में ABCD and AEFG, दो समांतर चतुभुघि है। यदद ∠C = 60°, तो ∠AEF है: 

  a. 90°                                             b. 80°   
  c. 120°                                            d. 60°   
 
14. (√a+√b)(√a-√b) is: 

  a. a-b                                             b. 2b   
  c. 2a                                              d. 2√a  
15. 
 

 

 

 
 
     शंकु के खािी भाग का आयतन (सेमी³ में) क्या है? 
  a. 12π                                                                                           b. 15π 
  c. 19π                                                                                           d. 20π 
 
16. यदद एक रैखखक समीकरण के हि (-2, 2), (0, 0) और (2, -2) हैं, तो यह इस प्रकार का होता है: 
  a. y – x = 0                                        b. x + y= 0 
  c. –2x + y = 0                                     d. –x + 2y = 0 
 
 

      यह एक आइसक्रीम कोन की तस्िीर है 

                    
   शंकु की त्रत्रज्या 4 सेमी और ऊाँ चाई 15 सेमी है। 
   एक आइसक्रीम विके्रता इसका 1/4 भाग खािी रखता है।. 



17. ननम्नलिखखत में से कौन सा सांजख्यकीय आाँकड़ों का आिेखीय प्रनतननधधत्ि नहीं है? 
  a. दंड आिेख                                          b.आयतधचत्र  
  c. बारंबारता बहुभुि                                     d. लमिान धचनह  
18. एक त्रत्रकोणीय फूिों की क्यारी की भुिाएाँ 5 मीटर, 8 मीटर और 11 मीटर हैं। फूिों की क्यारी का 
क्षेत्रफि होगा: 
  a. 4√21 m2                                                               b. 5√21 m2 
  c. √21 m2                                                                 d. √11 m2 

19.अशिकथि: समानांतर रेखाएाँ िे होती हैं िो कभी एक दसूरे को नहीं काटती हैं।  
कारि: समानांतर रेखाएाँ दो या दो से अधधक रेखाएाँ हो सकती हैं। 
a.अलभकथन और कारण दोनों सही हैं और कारण, अलभकथन की सही व्याख्या है। 
b.अलभकथन और कारण दोनों सही हैं िेककन कारण, अलभकथन की सही व्याख्या नहीं है। 
c.अलभकथन सही है िेककन कारण गित है। 
d.अलभकथन और कारण दोनों गित हैं। 
20. अशिकथि: गैर िून्य अचर बहुपद की डडग्री िून्य होती है। 
   कारि: दो पदों वाले बहुपद को द्ववपद कहा जाता है। 
a.अलभकथन और कारण दोनों सही हैं और कारण, अलभकथन की सही व्याख्या है। 
b.अलभकथन और कारण दोनों सही हैं िेककन कारण, अलभकथन की सही व्याख्या नहीं है। 
c.अलभकथन सही है िेककन कारण गित है। 
d. अलभकथन और कारण दोनों गित हैं। 

खंड - ब 
खंड-ब में 2 अंकों के 5 प्रश्ि हैं। 

 
21.एक चतुभुघि के कोणों का अनुपात 3:5:9:13 है। चतुभुघि के सभी कोण ज्ञात कीजिए। 
22.ददए गए धचत्र में, ककरण OS एक रेखा POQ पर खड़ी है, ककरण OR और ककरण OT क्रमशः ∠POS 
और ∠SOQ के कोण समद्विभािक हैं। यदद ∠POS = x है, तो ∠ROT ज्ञात कीजिए. 

अथवा 

AB, CD और EF तीन समिती रेखाएाँ हैं िो त्रबदं ुO से इस प्रकार गुिरती हैं कक OF, ∠BOD को 
समद्विभाजित करता है। यदद ∠BOF = 35° है, तो ∠BOC और ∠AOD ज्ञात कीजिए। 
 
 
 
 
 



 
23. यदद एक त्रबदं ुC दो त्रबदंओुं A और B के बीच इस प्रकार जस्थत है कक AC = BC है, तो लसद्ध 
करें : AC =1/2 AB।धचत्र बनाकर स्पष्ट कीजिए।  

अथवा 
यूजक्िड की पााँचिीं अलभधारणा लिखखए। 
24.लसद्ध कीजिए कक एक ितृ्त की सामान िीिाएं कें द्र पर बराबर कोण बनाती हैं। 
25.विशेष क्षेत्र के दस पररिारों का मालसक व्यय (रुपये) ननम्नलिखखत है: 
145, 115, 129, 135, 139, 158, 170, 175, 188, 163 
ननम्नलिखखत िगघ अंतराि का उपयोग करके एक बारंबारता वितरण तालिका बनाएं 
100 – 120, 120 – 140, 140 – 160, 160 – 180, 180 – 200. 

खंड-स 
खंड-स में 3 अंकों के 6 प्रश्ि हैं। 

26. हर का पररमेकरण कीजिए:  
1

 9+√5+√6
 

 

27.यह ददया गया है कक ∠XYZ = 64° और XY को त्रबदं ुP तक बढाया गया है। दी गई िानकारी से एक 
आकृनत बनाएं। यदद ककरण YQ, ∠ZYP को समद्विभाजित करती है, तो ∠XYQ और प्रनतितघ ∠QYP ज्ञात 
कीजिए। 

अथवा 
 ददए गए धचत्र में, यदद AB || CD, EF ⊥ CD और ∠GED = 126°, ∠ AGE, ∠ GEF और ∠FGE ज्ञात 
कीजिए। 

                         
28.एक त्रत्रभुिाकार भूखंड की भुिाएाँ 3:5:7 के अनुपात में हैं और इसका पररमाप 300 मीटर है। इसका 
क्षेत्रफि ज्ञात कीजिए।  
29. एक पाकघ  में खेिने िािे विलभनन आयु िगघ के बच्चों की संख्या का एक यादृजच्छक सिेक्षण इस प्रकार 
पाया गया: 

आयु(िषों में ) बच्चों की संख्या 
1-2 5 
2-3 3 
3-5 6 
5-7 12 
7-10 9 
10-15 10 
15-17 4 

उपरोक्त आाँकड़ों को दशाघने के लिए एक आयतधचत्र बनाइए। 



30.ननम्नलिखखत समीकरणों में से प्रत्येक के लिए तीन हिलिखखए: 2x + y = 7 
31. सरि कीजिए: (x + y + z)2 – (x – y– z)2 

अथवा 
यदद x2+y2 = 49 और x– y = 3 है, तो x3 – y3 का मान ज्ञात कीजिए। 

 
खंड-द 

खण्ड-द में 5 अंकों के 4 प्रश्ि हैं। 

32.यदद a = √𝟕−√𝟔

√𝟕+√𝟔
 और b = √𝟕+√𝟔

√𝟕−√𝟔
  है, तो a2 + b2 + ab का मान ज्ञात कीजिए। 

33.दो ितृ्त दो त्रबदंओुं B और C पर प्रनतच्छेद करते हैं। B से होकर, दो रेखाखंड ABD और PBQ ितृ्तों को 
क्रमशः A, D और P, Q पर प्रनतच्छेद करने के लिए खींचे िाते हैं। लसद्ध कीजिए कक ∠ACP = ∠ QCD 

                    
अथवा 

लसद्ध कीजिए कक- एक चाप द्िारा कें द्र पर बनाया गया कोण ितृ्त के शेष भाग के ककसी भी त्रबदं ुपर इसके 
द्िारा बनाए गए कोण का दोगुना होता है  

34.राहुि ने अपने िनमददन पर चॉकिेट बााँटी। उसने प्रत्येक बच्चे को 5 चॉकिेट और ियस्कों को 20 
चॉकिेट दी। यदद चॉकिेट की संख्या को 'x' द्िारा दशाघया िाता है और कुि वितररत चॉकिेट को 'y' के रूप 
में दशाघया िाता है। 
i) दो चरों में रैखखक समीकरण के रूप में लिखें ।  
ii) यदद उसने कुि 145 चॉकिेट वितररत कीं, तो बच्चों की संख्या ज्ञात कीजिए।  

अथवा 

3y = 8x को ax +by = c के रूप में लिखें। a, b और c के मान और दो हि भी ज्ञात कीजिए । 
इस समीकरण के आप ककतने हि ज्ञात कर सकते हैं? 
 
35. कक्षा नौ के विद्याधथघयों द्िारा बालिका लशक्षा को िेकर अलभयान चिाया गया। छात्रों ने रैिी के लिए 
   (x-5) पंजक्तयााँ और (3x-4) स्तम्भ बनाए। विद्याधथघयों की कुि संख्या को बहुपद के रूप में लिखखए। 
 
                                     
 



 
 

खंड-ई 
केस स्टडी आधाररत प्रश्ि अनिवायय हैं 

36.नताशा को हर ददन सुबह 9:00 बिे अपने ऑकफस पहंुचना होता है। अपने कायाघिय िाते समय, िह अपने 
बेटे को स्कूि छोड़ती है। अब, नताशा के घर, उसके बेटे के स्कूि और उसके कायाघिय का स्थान नीचे ददए 
गए मानधचत्र द्िारा दशाघया गया है। 
ददए गए वििरण का उपयोग करते हुए ननम्नलिखखत प्रश्नों के उत्तर दीजिए. 
 

 
i) नताशा के घर के ननदेशांक ज्ञात कीजिए।                                                    1 
ii) नताशा के घर, उसके बेटे के स्कूि और उसके कायाघिय के ननदेशांकों को लमिाकर बनने िािी आकृनत का 
नाम बताइए।                                                                             1 
iii)नताशा के घर और उसके बेटे के स्कूि या उसके बेटे के स्कूि और उसके कायाघिय में से ककसकी दरूी कम 
है ?                                                                                    2 

अथवा 
यदद नताशा ने अपना कायाघिय ककसी नए स्थान पर बदि लिया है िो स्कूि और उसके घर के ठीक मध्य में 
है तो उसके नए कायाघिय स्थान के ननदेशांक क्या हैं। 
 
37.सांची का महान स्तूप भारत की सबसे पुरानी पत्थर संरचनाओं में से एक है, और भारतीय िास्तुकिा का 
एक महत्िपूणघ स्मारक है। इसे मूि रूप से तीसरी शताब्दी ईसा पूिघ में सम्राट अशोक द्िारा बनिाया गया था। 

इसका कें द्रक बुद्ध के अिशेषों पर बनी एक साधारण अधघगोिाकार ईंट की संरचना थी। यह ठोस आकृनतयों के 



संयोिन का एक आदशघ उदाहरण है। एक बड़ा अधघगोिाकार गुम्बद जिसके ऊपर एक घनाकार संरचना िगी हुई 
है 
i)14 मीटर त्रत्रज्या िािी अधघगोिाकार ईंट संरचना के आधार के ितृ्त का क्षेत्रफि क्या है?1 
ii)यदद गोिाधघ की त्रत्रज्या दोगुनी कर दी िाए तो इन दोनों जस्थनतयों में सतह क्षेत्रों का अनुपात क्या होगा? 1 
iii)यदद गुंबद की ऊंचाई 21 मीटर है तो अधघगोिाकार गुंबद के आयतन की गणना कीजिए।              2 

अथवा 

 यदद अधघगोिाकार गुंबद के आधार की त्रत्रज्या 14 मीटर है तो उसे ढकने के लिए आिश्यक कपड़े का  
 क्षेत्रफि ज्ञात कीजिए।  
38.एक सरकारी भिन में एक त्रत्रभुि के रूप में एक बगीचा है जिसे धचत्र में ∆ABC द्िारा दशाघया गया है, िो 
एक समद्विबाहु त्रत्रभुि है जिसमें AB = AC है, भुिा BA को D तक बढाया गया है िैसे कक AD = AB 
(धचत्र देखें) 

i) ∆ADC में कौन से दो कोण बराबर हैं?                                                     1 
ii) यदद ककसी त्रत्रभुि में दोनों भुिाएाँ बराबर हों तो आप इन भुिाओं के सम्मुख कोणों के बारे में क्या कह 
सकते हैं?                                                                               1 
iii) ∠BCD ज्ञात कीजिए।  

अथवा 
ऊपर दी गई आकृनत में कोणों का पूरक युग्म कौन सा है?                                        2 


